

# 金秋里，听历史的声息拂过耳畔

新华社记者

“中国人民抗日战争是艰苦卓绝的伟大战争。在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下，中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城，取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利。中国人民抗日战争是世界反法西斯战争的重要组成部分，中国人民以巨大的民族牺牲，为拯救人类文明、保卫世界和平作出了重大贡献。”

9月3日，习近平总书记在天安门城楼上的重要讲话，汇聚起为实现中华民族伟大复兴、推动构建人类命运共同体而奋斗的磅礴伟力。纪念大会前，新华社播发政论《永远做中华民族文明成果与人类和平事业的捍卫者——写在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际》。广大读者的共鸣，正如我们写作时的感受：再次回望苦难辉煌交织的抗战岁月，思想感情的潮水在心里激荡奔流。

支撑这篇政论的是厚重的历史，包括很多抗战人士和具体场景。文章发表后，广大受众反响热烈。新华社记者在世界各地继续挖掘，采访对象的讲述带我们再次走入那段波澜壮阔的岁月。

我们清晰感受到，流淌的民族血脉中，先辈的足音始终回响。不屈抗争中淬炼出的伟大抗战精神，正在新时代的土地上生长出新的力量。

## 以史为证，载记忆入血脉

1937年寒冬的南京，刺刀划破空气的寒意，至今仍藏在薛玉娟胸口那道深褐色的伤疤里。那是无论过了多少年，依然刻骨难忘的痛——当时不过14岁的薛玉娟，看着家园在侵略者的暴行中变成人间炼狱。

“哪怕过去几十年，她还是经常会被噩梦惊醒。”孩提时代的任颖聆听外婆讲述，只觉得害怕。成年后当她成为教师，才明白，外婆胸前的那道伤疤背后，是一个民族曾经遭受的苦难与屈辱，是每个中国人都无可回避的痛苦记忆。

“伤疤会愈合，记忆不能褪色。”作为第三批南京大屠杀历史记忆传承人，任颖带着她参与编写的读本《血火记忆》，走进社区，一点点收集整理幸存者的故事，“这是外婆的嘱托，也是历史的责任。”

2024年12月，又是一个湿冷的冬日，任颖9岁的儿子于恬祥站到了全校师生面前。他一字一句，郑重讲述：“日军闯进家里时，太婆婆躲在衣柜里不敢出声……”讲述者的声音还带着童稚，台下的静默中弥漫着历史的凝重。

今年秋季开学，于恬祥把《血火记忆》装进了书包：“我要让更多人知道，太婆婆的伤疤，是我们所有人的警钟。”

历史是无数鲜活生命经历。每一个在抗战中挣扎、反抗、牺牲的个体，都值得被永远铭记。

一块边缘早已干裂、巴掌大小的桦树皮，被小心地装在玻璃相框里，摆在马继民的家中，旁边是他的爷爷杨靖宇将军的黑白照片。

“这是1958年抗联老战士送给我父亲的，他们说，当年爷爷就是靠啃这样的树皮、嚼草根坚持战斗。”每一次凝视这块树皮，马继民都会忍不住哽咽，“小时候，妈妈总拿着树皮给我们讲故事，说到了最后时刻，敌人劝爷爷投降，他说‘我们中国人都投降了，还有中国吗？’”

儿时的马继民还无法理解人们讲述的那个英雄爷爷。直到40岁那年，他去了长白山，踩着没过膝盖的雪走了十几里，才彻底明白：在零下三四十摄氏度的山里，爷爷啃的哪里是树皮？那是咱们中国人的骨气啊！

如今，花甲之年的马继民每年都要到河南、吉林等地宣讲200多场。每次宣讲前，他会找当地老人聊天，收集杨靖宇将军鲜为人知的故事。在通化，老百姓说杨将军把棉衣让给伤员，自己裹着破单衣；在确山，乡亲们记得杨将军领导农民暴动时，总把干粮分给穷苦人……

“别把英雄当神仙，他们也会冷、会饿、会想家。”马继民说，“爷爷也有软肋，只是把他对家人的牵挂，都藏进了守好国家的责任里。”

去年清明，马继民带着孙子马宇辰来到杨靖宇烈士陵园。孩子在墓碑前深深鞠躬：“我会像您一样，做个有担当的中国人。”

所有投身中国人民抗日战争中的人们，都是抗战英雄，都是民族英雄。

今年7月，菲华青年企业家商会荣誉会长李天荣来到泉州华侨历史博物馆。站在几位长辈的抗战遗物前，他感到“心潮澎湃，仿佛历史的呼吸轻轻在耳边回荡”。

叔公李清泉为国内抗战捐贈战机，带动在菲华侨支援祖国；叔公李福寿积极参与抵制日货运动，被日军逮捕壮烈就义，英名刻于马尼拉华侨义山“烈士堂”；叔公李福启投身抗日游击战，不幸失踪；叔叔李明起志愿成为“南侨机工”，驾驶卡车穿越滇缅公路运送物资，英名铭刻于多座抗战纪念碑上……

大义见证于奉献之间，风骨铸造于担当之上。那些口授心传的故事，不仅是一个家族的珍贵记忆，更是民族气节的赓续传承。

1939年到1945年，萧乾担任《大公报》驻伦敦记者，这也使他成为唯一全程报道欧洲战事的中国记者。多年以后，萧桐翻开父亲的自传《未带地图的旅人》，为我们讲起这段历史：“抗战胜利的时候，父亲虽身在英伦却一直关心国内的情况，发稿著书不仅发挥了

他的文学才华，也展示了他的乡土情怀和爱国之心。”

从1939至1942年，萧乾在伦敦大学任教，曾帮助一批准备入华从事后方支持的反战士士突击学习中文。速成班为期约40天，做有关中国地理、历史等方面介绍，并教授基本的医疗救护方面的汉语词汇。他还在英伦各地做过上百次演讲，宣传中国军民的英勇事迹，应邀为英国广播公司(BBC)讲座，揭露日本侵略者的暴行，也报道中国社会和新文学发展动向。

## 以物为碑，刻历史警后世

“十多年，文物走到哪儿，我们就跟到哪儿。大哥生在四川峨眉，爸妈就给他取名峨生；二姐生在乐山，那地方古时候叫嘉定府，便叫了嘉生；我和妹妹宁生，都是在金陵南京生的，最小的弟弟燕生，生在了北京。”故宫博物院文物管理处原处长梁金生的一家，见证了抗战岁月中故官文物南迁的长途跋涉。

“为了最后的胜利”中俄地方档案联合展览展出记录杨靖宇、赵尚志、赵一曼等抗日英烈从被捕到英勇就义的档案，回溯英雄宁死不屈的抗争精神；现场拓印、线装书体验等互动项目，吸引着年轻人走进《新华日报》营业部旧址，了解中国共产党开展舆论斗争、凝聚抗战共识的历史贡献；“瓦窑堡革命旧址纪念馆”抖音号，再现关键时点的历史现场，阐释抗日民族统一战线策略方针确立的重大意义；“吃菜要吃白菜心，当兵要当新四军”，这

凝结着超越器物之上的中华民族文化精神，彰显了民族危难之时的团结伟力，今天的我们应该深入了解、倍加珍惜，把这段历史作为弘扬爱国主义、增强民族自信的生动教材。”

古往今来，任何一个有作为的民族，都以自己的独特精神著称于世。以爱国主义为核心的伟大民族精神是我们夺取抗战胜利的决定因素。在新时代文物保护和利用的新形势下，一个个铭记抗战历史的地点、场景，以“云直播”“VR全景”等创新手段展现抗战历史，让红色记忆有了更鲜活的模样。

“为了最后的胜利”中俄地方档案联合展览展出记录杨靖宇、赵尚志、赵一曼等抗日英烈从被捕到英勇就义的档案，回溯英雄宁死不屈的抗争精神；现场拓印、线装书体验等互动项目，吸引着年轻人走进《新华日报》营业部旧址，了解中国共产党开展舆论斗争、凝聚抗战共识的历史贡献；“瓦窑堡革命旧址纪念馆”抖音号，再现关键时点的历史现场，阐释抗日民族统一战线策略方针确立的重大意义；“吃菜要吃白菜心，当兵要当新四军”，这

眼眶、数字化保存的档案……侵略者的军用品、受害者的生活用品、第三方的影像档案，印证着人类历史上至暗的一页。

战争留给我们的，不仅是无尽的痛楚，更是沉重的叩问：为何这段记忆需要世代铭记、共同守护？因为那不仅仅是一座城市的悲剧和灾难，还是国家之殇、民族之痛，也是人类之劫、文明之耻。

南京大屠杀遇难者名单墙上的每一个名字，“万人坑”遗址前的每一刻肃立，断裂军刀

雕塑里的每一道纹路，和平公园草地上的每一缕阳光……都是一次跨越时空的对话；与先烈对话，我们读懂了牺牲的意义；与历史对话，我们明晰了和平的真谛；与内心的家国情怀对话，我们便有了接续奋斗的力量。这份民族情感的集体奔赴，正是我们生生不息的精神密码。

2014年2月，我国以立法形式将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日。2015年，《南京大屠杀档案》入选《世界记忆名录》。

不同的际遇，相同的使命。

80多年前，斯诺的《西行漫记》从一定程度上促使白求恩来到中国，支持中国人民的解放事业；而今，就在北京，白求恩后人与斯诺家族后人为了纪念胜利而相遇，他们握手相谈，分享他们在中国学生的历史课本中读到的先辈故事。

“中国拥抱了白求恩，不仅仅是一年，是此后的80年。”国际友人的感怀，也是中国人的感念。

德国，柏林西郊，一丛从自南京移植而来的竹子、梅花、菊花，在约翰·拉贝的墓碑前，静静守护。就在他的孙子托马斯应邀赴中国参加胜利庆典的前夕，一位不知姓名的中国留学生在墓碑前的雨花石上留下卡片：“拉贝虽身居异邦，常怀悲悯，视中国人民若同胞。”

“中国人民纪念拉贝，是因为他对生命有大爱、对和平有追求。”2024年，托马斯将习近平主席的这句话，印在了他编撰的《拉贝与中国》中文版的首页。

“和平是值得我们所有人努力的方向”。即便遭遇日本右翼势力威胁，托马斯从未想过退却。作为外籍人士，他已正式加入“南京大屠杀历史记忆传承人”队伍。

他还自豪地告诉我们，他的儿子可以讲一口流利中文，也承担起了讲好“拉贝与中国”故事的家族使命。

为了自由、正义、和平，为了平安、安宁、幸福。一段段穿越烽火的友谊，宛若一道道历史风雨中的彩虹，为我们共同的地球家园带来温暖与希冀。

乌克兰第聂伯河沿岸，秋日的阳光洒在库利申科学校对面的广场上。身着飞行服的苏联空军志愿队重型轰炸机大队少校大队长库利申科的雕塑目视远方，在他身边，一只铜制“苏联雄鹰”展翅翱翔。

中国人民不会忘记，苏联援华航空队在南京、武汉、重庆等地“鹰击长空”，阻击日寇，许多飞行员献出宝贵生命。1958年，库利申科烈士墓园在重庆西山公园建成。谭忠惠、魏映祥母子接力为他守墓，直到今天。

“我希望对他的记忆永不被忘却，我希望年轻人能够铭记和缅怀曾经为维护世界和平付出巨大牺牲的先烈。”库利申科的侄女玛莉亚·伊戈舍娃对新华社记者说，我们要把这份友谊和情感一代一代传承下去。

超越地理、文化、种族，那些曾在全世界爱好和平的人们心中唱响的正义之歌、和平之歌、人民之歌，一直被纪念着、传颂着，在新的时代土壤开出新的友谊之花。

浙江舟山东极镇，“里斯本丸”主题渔民画创作成果展人流熙熙攘攘，大部分展品出自渔民后代吴小飞之手。80多年前，吴小飞的爷爷吴其麟在那场惊心动魄的“海上国际大营救”中，两次下水救起7名英军战俘，并为他们提供衣服和食物。

礼物传情、书信达意，一起歌唱苏格兰民歌《友谊地久天长》，共同见证东极渔民营救英俘纪念碑揭幕……近年来，英军战俘后人与舟山渔民后人，悉心呵护着先辈们的生死之交。吴小飞把自己创作的《东极岛之春》赠送给英国朋友。她说，希望以画为媒，让英国友人了解舟山渔民的新生活。

北京、陕西、湖北……今年暑期，中美航空遗产基金会主席杰弗里·格林带领一支由飞虎队老兵后代和美国学生等组成的代表团到访中国，为追寻历史的回声，也为感受真实多元的中国。

乘坐“复兴号”高铁、体验无人驾驶出租车、走进人形机器人创新中心……在中国的所见所闻不断刷新着美国朋友的“中国印象”。返程前，美国阿尔弗雷德大学四年级学生马克斯·拉西利亚满心不舍：“我已申请到10年有效期的中国签证，明年一定会回来。”

对暴行的遗忘，是对和平最大的背叛。每当凄厉的防空警报拉响，南京城的人们都会自觉停下脚步、低首默哀。我们告慰九泉之下的同胞、时光流逝，缅怀和铭记不会湮灭。任何人要否认南京大屠杀惨案这一事实，历史不会答应，30万无辜死难者的亡灵不会答应，14亿多中国人民不会答应，世界上一切爱好和平与正义的人民都不会答应。

清晨的阳光照耀在位于北京丰台区的宛平城墙上，中国人民抗日战争纪念馆门口，人们渐渐排起一条长龙，耐心等待着一次对历史的致敬。《为了民族解放与世界和平》主题展览汇集3237件从海内外征集的抗战文物，自今年7月7日启幕以来，已接待海内外观众逾80万人次。

馆长罗存康说，抗战馆主题展览面积已由原本的6700平方米扩展至1.22万平方米，新时代的展陈设计将红色基因融入建筑肌理，以渐进式空间体验带领人们走入14年艰苦卓绝的抗战历程，让抗战记忆升华为永恒的精神丰碑，让厚重历史照亮砥砺前行的道路。

“历史必须真实，也要为受众理解，关键是引导人们如何看待历史，形成怎样的历史认知。”侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长周峰说，建馆40年来，馆藏文物史料从不足100件(套)增加至10.6万件(套)。

“历史必须真实，也要为受众理解，关键是引导人们如何看待历史，形成怎样的历史认知。”侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长周峰说，建馆40年来，馆藏文物史料从不足100件(套)增加至10.6万件(套)。

“我将继承父亲的事业，进一步推动法中在医疗领域的合作，为两国友谊的传承和发展贡献力量。”感受着中国人的热情欢迎与衷心感谢，贝石涛在抗战胜利80周年纪念活动新闻中心的记者见面会上，道出这样的感言。

8月22日至29日，在香港会议展览中心举行的《铭记历史 珍爱和平——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大型巡回展览》中，一群来自香港青少年军总会的孩子身穿整齐制服，为市民讲解烽火岁月的故事。光影之中，12岁的香港学生文信封对卢沟桥事变印象尤其深刻，他说：“没有先烈们奋勇抗战，就没有我们现在的幸福生活。”

(下转6版)



2025年9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京隆重举行。这是核导弹第二方队接受检阅。

新华社发

梁金生的高祖父、曾祖父都是清朝宫廷的画师，到了爷爷梁廷炜担任画师的时候，清朝最后一位皇帝溥仪被逐出宫。1925年，故宫博物院成立，爷爷从画师转为工作人员。抗战爆发后，爷爷被指派押运文物，负责其中最为艰险的北路，过秦岭时险遭翻车，途经汉中时遭遇过日军的轰炸，过大渡河时曾经落水，最终护送文物平安抵达四川。

今天，我们跟随梁金生走在午门广场，站在熙熙攘攘的人流中，遥想1933年2月5日夜，第一批2118箱文物从这里起运，“人在文物在”的悲壮宣言，依稀在耳。

1.3万余箱文物，辗转大半个中国，历时十余个春秋。一群人凭借书生报国的孤绝意志，以文弱之躯扛起保护中华文化的重任，在战火纷飞中实现了世界文物史上规模最大的一次文物迁徙。

“世界反法西斯战争中，各国都有让文物避开战火的迁移行为，但是像中国投入这么大、时间这么长、付出这么多的，独一无二。”故宫博物院原院长郑欣森说。

文物迁移路线并不是事先就完整规划好的，而是根据前方战事不断变化。风雪天怎样安全翻越秦岭？枯水季节怎样走航道运至重庆？专列沿途停靠怎样配备警卫？哪些山洞具备适宜的保存环境……即使从今天的条件来看，这些都是人类文化遗产保护的奇迹。

2016年开始担任讲解员，李玘对纪念馆的419块展板熟稔于心。望着烈士的照片，她时常问自己：“他们牺牲时都是我这样的年纪，我能不能做到像他们这样抛头颅、洒热血？”她暗下决心、苦练本领，精准打磨讲解方案、创新讲解方式，“一定要讲好他们的故事，让更多人懂得他们的牺牲”。

有一张照片，是抗日根据地的儿童利用课余时间进行军事训练。每次走到这里，总会有小朋友问李玘：“他们是是不是和我们一样大？”这时她就会说：“他们用尚且单薄的臂膀，扛起了沉重的枪支，为你们撑起了明亮的今天，我希望大家走出纪念馆，能把他们的故事讲给家人和朋友听。”

清晨的阳光照耀在位于北京丰台区的宛平城墙上，中国人民抗日战争纪念馆门口，人们渐渐排起一条长龙，耐心等待着一次对历史的致敬。《为了民族解放与世界和平》主题展览汇集3237件从海内外征集的抗战文物，自今年7月7日启幕以来，已接待海内外观众逾80万人次。

馆长罗存康说，抗战馆主题展览面积已由原本的6700平方米扩展至1.22万平方米，新时代的展陈设计将红色基因融入建筑肌理，以渐进式空间体验带领人们走入14年艰苦卓绝的抗战历程，让抗战记忆升华为永恒的精神丰碑，让厚重历史照亮砥砺前行的道路。

“历史必须真实，也要为受众理解，关键是引导人们如何看待历史，形成怎样的历史认知。”侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长周峰说，建馆40年来，馆藏文物史料从不足100件(套)增加至10.6万件(套)。

“历史必须真实，也要为受众理解，关键是引导人们如何看待历史，形成怎样的历史认知。”侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长周峰说，建馆40年来，馆藏文物史料从不足100件(套)增加至10.6万件(套)。

“南京大屠杀是一场人类浩劫，愿世界上再没有人或国家经历这样恐怖的暴行。”美国北卡罗来纳州的阿什莉是曾在南京大屠杀期间救助难民的罗伯特·威尔逊的曾孙女，每次接受中国记者采访，她都会表达相同的心愿。

2015年阿什莉曾到南京拍摄纪录片，几年后又受邀参加国家公祭仪式。作为一名教师，她坚持把祖辈的故事和她在中国的所见所闻讲给每一届学生：“历史不仅是指曾经发生的事件，更是关乎我们在面临生死考验时所做的选择、所维护的理念、所秉持的价值观。”

日本日中劳动者交流协会的记者松尾直树已经第四次踏上南京的土地，他说：“为了真正的日中友好，作为日本人绝对不能忘记。”一些日本民众在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆留言簿上写下：“记住历史很重要”“希望日本能够吸取过去的教训，面向和平的未来”……

对暴行的遗忘，是对和平最大的背叛。每当凄厉的防空警报拉响，南京城的人们都会自觉停下脚步、低首默哀。我们告慰九泉之下的同胞、时光流逝，缅怀和铭记不会湮灭。任何人要否认南京大屠杀惨案这一事实，历史不会答应，30万无辜死难者的亡灵不会答应，14亿多中国人民不会答应，世界上一切爱好和平与正义的人民都不会答应。

清晨的阳光照耀在位于北京丰台区的宛平城墙上，中国人民抗日战争纪念馆门口，人们渐渐排起一条长龙，耐心等待着一次对历史的致敬。《为了民族解放与世界和平》主题展览汇集3237件从海内外征集的抗战文物，自今年7月7日